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ФОРМУВАННЯ ЄДИНОГО РИНКУ ТОВАРІВ КРАЇН 
ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ: ЕВОЛЮЦІЯ ТА НАСЛІДКИ 
ЛІБЕРАЛІЗАЦІЇ 

Спільний ринок країн Європи створено на підставі Римського договору, згід-
но з положеннями якого в межах Європейського Співтовариства мали бути сфор-
мовані можливості для вільної торгівлі у сфері руху товарів. Такий крок дозволив 
створити міцний фундамент для формування спільної економіки, однак, як у будь-
якому руху до інтеграції, формування єдиного ринку товарів супроводжувалось 
певними проблемами. Це складна сфера, яка потребує узгодження політики країн у 
різноманітних напрямах, охоплюючи питання щодо фізичних та фіскальних бар'єрів 
в торгівлі товарами, технічних норм, податків та заходів, еквівалентних кількісним 
обмеженням. Саме тому, хоча на сьогодні вважається, що спільний ринок товарів 
ЄС вже сформувався, залишаються невирішені питання, які потребують розробки 
додаткових нормативних документів та узгодженої політики між урядами країн ЄС. 

Ключові слова: Європейський союз, європейська інтеграція, єдиний ри-
нок товарів.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Актуальність теми 
дослідження зумовлена необхідністю поетапного аналізу становлення 
внутрішнього ринку ЄС задля ефективного здійснення реформуван-
ня національних економічних, політичних та правових сфер та більш 
ефективної реалізації сучасних реформ.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідження проблеми 
становлення та функціонування внутрішнього ринку ЄС було розгля-
нуто рядом вітчизняних та зарубіжних вчених, таких як О. Буторина, 



21

ISSN 2413-9998    Ринкова економіка: сучасна теорія і практика управління. Том 17.  Вип. 3 (40) Market economy:     modern management theory and practice. Vol. 17. Issue 3 (40)    ISSN 2413-9998

Ю. Гаряча, І. Грицяк, О. Киричук, В. Кривцова, Г. Луцишин, А. Петров, 
С. Федонюк тощо.  

Постановка завдання. Метою статті є дослідження процесу ево-
люції формування єдиного ринку товарів країн ЄС, визначення переваг 
єдиного ринку товарів, а також виявлення наслідків лібералізації на вза-
ємну і зовнішню торгівлю ЄС.

Виклад основного матеріалу дослідження. Перш за все, слід зупи-
нитись на тому, як країни ЄС вирішили проблему фізичних та фіскаль-
них бар'єрів в торгівлі товарами. В документах Співтовариства визна-
чено, що свобода пересування товарів в межах ЄС здійснюється на під-
ставі статті 3 (1) (a) та (c), 14, 23-31, 90, 37, 95 Угоди про Європейський 
Союз – це стосується як товарів, які мають походження з країн-членів, 
так і товарів із походженням з третіх держав, які вільно переміщуються 
в країнах-партнерах (ст. 23 (9), п. 2). 

Спочатку вільний рух товарів був елементом митного союзу, пізніше 
акцент був зроблений на усунення всіх бар'єрів на шляху до свободи 
руху товарів. З числа основних бар'єрів слід виокремити:

– фізичні бар'єри,
– технічні бар'єри;
– фіскальні бар'єри;
– мультивалютність;
– контроль над ринком.
Фізичні бар'єри – це бар'єри, пов'язані з прикордонною перевір-

кою та митним контролем над рухом товарів та переміщенням фізич-
них осіб. Їх усунення означало ліквідацію прикордонно-митних постів 
на внутрішніх кордонах між країнами та переміщення прикордонних 
пунктів на зовнішні кордони ЄС. За оцінками експертів до формуван-
ня спільного ринку товарів країни Співтовариства щорічно втрачали 
близька 9-11 млрд. ЕКЮ. Вирішення проблеми фізичних бар'єрів у вза-
ємних економічних зв’язках країн дозволило щорічно зберегти названу 
суму та скоротило часу доставки вантажів. Окрім того, існували суттєві 
адмінистративні бар'єри – компаній були змушені заповняти 10 різно-
видів форм зовнішньоторговельних документів у всіх країнах ЄС.

Митні формальності були скасовані у період 1985-1992 роки, у тому 
числі було спрощено процедури транзиту, введено спільні прикордонні 
пости на зовнішніх кордонах.

У 1988 році було введено спільний адміністративний документ, що 
спростив адміністративні формальності. Прикордонний контроль було 
усунуто на внутрішніх кордонах ЄС з 1 січня 1993 року. Загалом, з січня 
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1993 року було видалено фізичні бар'єри, що спростило ведення торгі-
вельних операцій в Європі, скоротило час на доставку і витрати в тор-
гівлі товарами.

Важливим питання стало вирішення проблеми гармонізації націо-
нальних податкових систем. Кожна держава з урахуванням принципу 
національного суверенітету мала свободу у визначенні специфіки на-
ціональних податкових систем, ставок прямих і непрямих податків, 
політики щодо збору податкових надходжень. В ЄС існування різних 
податкових ставок на прибуток підприємств та фізичних осіб, ставки 
ПДВ, акцизного збору створює перешкоди для мобільності чотирьох 
факторів (товарів, послуг, капіталів, робочої сили) та ефективності 
функціонування внутрішнього ринку.

Формування єдиної податкової системи Європейського Союзу – одне 
з найбільш важливих завдань створення по-справжньому єдиного рин-
ку, але держави повинні відмовитися від податкового суверенітету (що 
занадто істотно для будь-якої держави) і провести податкову гармоніза-
цію (для якої є значні побоювання). Саме тому протидія з боку держав 
суттєво обмежує можливості досягнення прогресу у податковій сфері. 
Відповідно до статті 99 Римського Договору про створення ЄЕС мають 
бути розроблені заходи щодо зближення непрямого оподаткування. У 
1967 році замість податку з обороту було введено податок на додану 
вартість (value added tax). У квітні 1967 року були прийняті дві директи-
ви, які сформували рамки по впровадженню спільного багатоступінчас-
того податку на додану вартість, які надали країнам-учасницям право 
визначати ставки і базу для розрахунку ПДВ.

У 1970 році було вирішено субсидіювати діяльність ЄЕС за раху-
нок власних ресурсів, в тому числі відрахувань від ПДВ, зібраного на 
внутрішніх кордонах держав-членів, в розмірі 1 %. У 1971 році було 
затверджено Резолюцію Ради, яка підтвердила необхідність створення 
спільного простору з вільного руху товарів, послуг та капіталів, під-
креслила важливість загальної податкової бази для досягнення цієї 
мети. Але країни не

змогли домовитися щодо впровадження спільної ставки ПДВ. Шос-
та директива з ПДВ (1977 р.) визначила загальні рамки нарахування 
податку і детальні умови спільної податкової бази, а також перехідні 
умови. В січні 2007 року Шосту директиву з ПДВ замінила Директива 
ПДВ, яка:

– об'єднала всі законодавчі акти в спільні рамки;
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– гарантувала порядок розрахунку ПДВ, що відраховується в 
кожній країні до єдиного бюджету ЄС;

– дозволила вводити винятки та скорочення зі стандартної бази 
оподаткування ПДВ.

Право визначення ставки ПДВ було збережено для країн членів.
Фіксована мінімальна ставка (працює з 1997 р.) складає 15 %. База 

оподаткування, з якої проводиться розрахунок ПДВ, відрізняється в 
різних країнах. Тому ПДВ розраховується за принципом країни по-
ходження. Комісія також ухвалила перехідну систему ПДВ, суть якої 
полягає у наявності різних національних систем непрямого оподатку-
вання, але без використання заходів контролю на кордоні. Стратегіч-
на мета перехідної системи – розробити загальну систему ПДВ, при 
якій податок нараховується продавцем товару за принципом країни 
походження. Вона заснована на принципі походження щодо продажу 
товарів фізичним особам, які в кінцевому результаті і сплачують цей 
податок. Винятки стосуються купівлі нових транспортних засобів, 
дистанційного продажу (за допомогою електронних засобів), угод між 
особами, що є платниками податків. Для них продовжує застосовува-
тись система ПДВ, заснована на принципі призначення товарів.

Окрім ПДВ гармонізація була зроблена відносно ставок акцизного 
мита на такі продукти, як алкогольні напої, тютюнові вироби, вугле-
водні олії. У 1985 році була схвалена у доповідь Кокфилда, який ви-
значив заходи для досягнення координації усіх непрямих податків. У 
1991 році встановлено єдиний акцизний податок по аналогії із ПДВ. 
Непрямі податки включені в ціну товарів чи послуг. Якщо диференці-
ація податкових ставок є істотною, то значною буде й різниця цін на 
одні й ті ж самі товари, що впливає на їх конкурентоспроможність. 
Загалом, країни ЄС досягли певного прогресу щодо непрямого опо-
даткування, чого не можна казати про прямі податки.

Таким чином, проблема фіскальних бар'єрів постала перед країна-
ми з моменту створення митного союзу, коли у 1970 році була введена 
єдина система непрямого оподаткування на основі податку на додану 
вартість. Але перехід до єдиної системи не означає впровадження єди-
ної ставки ПДВ, які суттєво відрізняються в різних державах (табл. 1). 
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Таблиця 1
Ставки ПДВ в країнах ЄС у 2017 р., %

Країна Основна ставка % Знижена ставка % 
Пільгова знижена 

ставка % 

Австрія 20 10 / 13 – 

Бельгія 21 6 / 12 – 

Болгарія 20 9 – 

Велика Британія 20 5 – 

Угорщина 27 5 / 18 – 

Німеччина 19 7 – 

Греція 24 6 / 13 – 

Данія 25 – – 

Ірландія 23 9 / 13,5 4.8 

Іспанія 21 10 4 

Італія 22 5 / 10 4 

Кіпр 19 5 / 9 – 

Латвія 21 12 – 

Литва 21 5 / 9 – 

Люксембург 17 8 3 

Мальта 18 5 / 7 – 

Нідерланди 21 6 – 

Польща 23 5 / 8 – 

Португалія 23 6 / 13 – 

Румунія 19 5 / 9 – 

Словаччина 20 10 – 
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Джерело: складено авторами за [14].

Часткова координація ставки ПДВ здійснилась протягом другої по-
ловини 1990-х років, коли у 1997 р. ЄС встановив стандарт ПДВ у 
15 % (мінімальний рівень нижче якого національна ставка ПДВ бути 
не може), а для соціально-значущих товарів – 10 %. Перехід до стан-
дартної ставки сприяв усуненню податкових бар’єрів, однак слід від-
мітити, що середня ставка ПДВ зросла з 19,2 % у 2000 році до 20,2 % 
в 2010 році. Протягом десяти років ставки ПДВ не змінилися в 13 
країнах Європейського Союзу, у 12 країнах збільшились і лише в двох 
(Словаччина та Чехія) зменшились.

Країни зберегли повноваження збирати податки, а у серпні 2010 
року було запропоновано впровадження спільного європейського по-
датку (наприклад, на фінансові операції) з метою фінансування єдино-
го Європейського бюджету. Потенційне створення єдиної податкової 
системи має мати такі наслідки:

– для компаній і приватних осіб – зниження податків;
– вирішення проблеми подвійного оподаткування компаній, що 

ведуть операції в декількох країнах-партнерах;
– вирішення цієї проблеми щодо фізичних осіб та фінансових 

ресурсів, що беруть участь у транскордонних операціях і транзакціях.
Але при всіх перевагах такої системи, вона має недоліки:
– неадекватні економічні пріоритети окремих країн, що не може 

не вплинути на диференціацію податкових ставок;
– національний податковий суверенітет, яким володіє кожна дер-

 продовження Таблиці 1

Словенія 22 9.5 – 

Фінляндія 24 10 /14 – 

Франція 20 5,5 / 10 2.1 

Хорватія 25 5 / 13 – 

Чехія 21 10 / 15 – 

Швеція 25 6 / 12 – 

Естонія 20 9 – 

Джерело: складено авторами за [14]. 
 
Часткова координація ставки ПДВ здійснилась протягом другої 

половини 1990-х років, коли у 1997 р. ЄС встановив стандарт ПДВ у 15 % 
(мінімальний рівень нижче якого національна ставка ПДВ бути не може), а 
для соціально-значущих товарів – 10 %. Перехід до стандартної ставки 
сприяв усуненню податкових бар’єрів, однак слід відмітити, що середня 
ставка ПДВ зросла з 19,2 % у 2000 році до 20,2 % в 2010 році. Протягом 
десяти років ставки ПДВ не змінилися в 13 країнах Європейського Союзу, у 
12 країнах збільшились і лише в двох (Словаччина та Чехія) зменшились. 

Країни зберегли повноваження збирати податки, а у серпні 2010 року 
було запропоновано впровадження спільного європейського податку 
(наприклад, на фінансові операції) з метою фінансування єдиного 
Європейського бюджету. Потенційне створення єдиної податкової системи 
має мати такі наслідки: 

 для компаній і приватних осіб – зниження податків; 
 вирішення проблеми подвійного оподаткування компаній, що ведуть 

операції в декількох країнах-партнерах; 
 вирішення цієї проблеми щодо фізичних осіб та фінансових ресурсів, 

що беруть участь у транскордонних операціях і транзакціях. 
Але при всіх перевагах такої системи, вона має недоліки: 
 неадекватні економічні пріоритети окремих країн, що не може не 

вплинути на диференціацію податкових ставок; 
 національний податковий суверенітет, яким володіє кожна держава, 

вимагає контролю над національними податковими системами, що 
знижує можливість наднаціонального регулювання та прийняття 
рішень. 
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жава, вимагає контролю над національними податковими системами, 
що знижує можливість наднаціонального регулювання та прийняття 
рішень.

Після скасування митних формальностей і прикордонного контролю 
технічні бар'єри залишаються основними перешкодами, що зберігають-
ся на шляху досягнення остаточної свободи пересування товарів. Вони 
мають велике різноманіття в окремих країнах і постійно еволюціону-
ють. Напрями для їх усунення полягають у наступному:

1) моніторинг дотримання принципу взаємного визнання технічних 
правил за принципом взаємного визнання, що визначено у договорі про 
Європейський Союз;

2) гармонізація стандартів та правил, які б сприяли реалізації прин-
ципу кваліфікованої більшості при прийнятті рішень і затвердженні но-
вого підходу до гармонізації.

Технічні бар'єри включають численні і підлягаючі національному 
регулюванню галузеві та промислові стандарти, санітарно-ветеринарні 
та фітосанітарні стандарти, вимоги технічної безпеки, норми охорони 
здоров'я тощо. Вони підлягають гармонізації, яка почалась з середини 
1968 року, з моменту завершення створення Митного союзу. Процес 
гармонізації  національних стандартів та правил вимогам міжнародних 
нормативних документів займає багато часу, вимагає значних витрат 
для модернізації виробництва та збереження робочих місць. Зрештою, 
було вирішено використовувати два напрямки:

– проведення гармонізації національних технічних стандартів 
відповідно до міжнародних стандартів;

– впровадження принципу взаємного визнання.
Останній принцип відноситься до більшості європейських товарів. 

Суть його полягає в наступному – якщо товар виробляється і продається 
в одній державі на законній основі, (що підтверджує сертифікат якості), 
то він може бути переміщений на ринок іншої держави з метою про-
дажу. Цей принцип охоплює не тільки торгівлю товарами, а й торгівлю 
послугами.

Взаємне визнання є важливим інструментом для заохочення віль-
ної торгівлі між країнами. Цей принцип гарантує дотримання націо-
нальних нормативних стандартів в інших державах-членах, дозволяє 
конкурувати на рівноправній і справедливій основі. До 1992 року ре-
гуляторні формальності в торгівлі товарами були мінімальними, вони 
мали найбільший вплив на малі та середні підприємства за рахунок 
різного характеру національних стандартів в таких галузях, як acquis 
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communautaire (комунітарне право), права інтелектуальної власності, 
технічні стандарти та сертифікати якості. Так використання різних тех-
нічних стандартів у взаємній торгівлі знижує її на 10 %, або на 150 мі-
льярдів євро щорічно. Якщо компроміс між країнами неможливий, ЄС 
застосовує нові підходи до усунення технічних бар'єрів у торгівлі, поки 
не буде узгоджений загальний пакет зобов'язань, які мають пов'язаний 
характер і не підпадають під принципі взаємного визнання.

Головні принципи, що застосовуються у ЄС при визначенні техніч-
них норм, мають назву product-by-product и component-by-component. 
При такому підході прогрес по відношенню до технічної гармонізації 
є мінімальним, бо отримати згоду на прийняття директив було над-
звичайно складно і вимагало численних консультацій. Старий підхід в 
основному використовується для обмеженої кількості товарів (мотоза-
соби, хімічні продукти, фармацевтична продукція, харчування). Ще в 
1987 році практика виявила неефективність такого підходу гармонізації 
технічних стандартів. Причина пов'язана з швидким розвитком нових 
національних нормативно-правових актів у порівнянні з темпами при-
йняття Директив ЄС по питанням їх гармонізації. Новий підхід до гар-
монізації технічних стандартів був призваний подолати видатки старо-
го та розроблений в 1985 році (отримав назву маркування CE).

В Директиві за новим підходом до технічної гармонізації технічні 
деталі не визначилися, а були сформульовані загальні критерії: 

1. Гармонізація законодавства обмежена прийняттям норм безпеки 
(або інших загальних правил), відповідно до яких товари, що виходять 
на спільний ринок, мають відповідати стандартам. Основною перева-
гою нового підходу є попередня оцінка відповідності продукції розро-
бленим критеріям. Держави-члени можуть прийняти додаткові правила 
для певних товарних груп за умови, що такі заходи сприяють захисту 
споживачів, захисту навколишнього середовища.

2. Розробка технічних характеристик, які є важливими для виробни-
цтва і переміщення на ринок товарів, які відповідають основним крите-
ріям, визначеним в галузі стандартизації.

3. Технічні специфікації не є обов'язковим і зберігають статус добро-
вільних стандартів.

4. Національні влади мають право визначити товари, що випуска-
ються у відповідності з гармонізованими умовами. Виробник товару 
має право виробляти товари з урахуванням національних стандартів, 
чи ні. Однак він має довести, що його продукція відповідає нормам ди-
ректив ЄС.
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Звичайно прийняти законодавчі правила для кожного товару прак-
тично неможливо, тому ЄС було ухвалено Рішення по загальним прин-
ципам та умовам розвитку європейського законодавства, гармонізації 
норм по маркетингу продуктів. В цьому документі зафіксовані загаль-
ні обов'язки економічних суб'єктів та правила загальноєвропейського 
маркування, які мають візуально підтвердити відповідність товару єв-
ропейським технічним стандартам.

З 2007 року новий підхід до технічної гармонізації товарів охоплює 
більше 20 галузей промисловості (електротехнічні товари, радіо- та те-
лекомунікаційне обладнання, іграшки, медичне обладнання, будівельні 
матеріали, високошвидкісні залізничні системи). Сукупний товароо-
біг за новим підходом перевищує 1500 млрд. євро щорічно. Введення 
нового підходу до гармонізації технічного регулювання стимулювало 
вдосконалення стандартів більш швидкими темпами в порівнянні з під-
готовкою проектів нормативних актів. Він став важливим інструментом 
для полегшення торгівлі товарами. Однак очевидні й видатки нового 
підходу, які полягають у вдосконаленні маркування і проведення оцінки 
якості продукції.

Для впровадження нового підходу до технічної гармонізації необхід-
на спільна політика у сфері стандартизації. Стандартами займаються 
Європейські органи з розробки технічної специфікації, що задоволь-
няє умовам критеріїв розвинених країн. Стандарти є результатом уго-
ди між виробниками, користувачами, споживачами, адміністраторами 
тощо. До таких органів відносяться Європейський комітет зі стандар-
тизації (CEN), і Європейський комітет по електротехнічним стандартам 
(NELEC), Європейський Інститут телекомунікаційних стандартів.

Іншим рішенням проблеми технічного регулювання є принцип вза-
ємного визнання, який визначено в Директиві 2004/9. Відповідно до її 
правил країна не може заборонити продаж на її території продукції, яка 
законно продається в інших країнах-членах, навіть якщо вона виробле-
на відповідно до технічних правил, що відрізняються від тих, які зафік-
совані у правилах вітчизняного виробництва. Єдиний виняток з прин-
ципу взаємного визнання є обмеження, визначені у статті 30 Договору 
про ЄС (питання захисту суспільної моралі або громадської безпеки, 
захисту громадського здоров'я, тварин і рослин), або на основі інших 
причин, що становлять суспільний інтерес.

Принцип взаємного визнання відноситься до 20 % промислового ви-
робництва і 26 % взаємної торгівлі промисловими товарами. Слід зазна-
чити, що видатки компаній по оцінці відповідності продукції є досить 
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значним. Їх розмір залежить від типу продукту, технічних характерис-
тик, ємності ринку країни-споживача та розміру підприємства. Витрати 
можуть досягати до 2 % від загального товарообігу ринку країн-спо-
живачів в середньому щорічно. Витрати вище для компаній, що не спе-
ціалізується на виробництві одного типу продуктів, тому що вони не 
отримують переваги через економію на масштабі. Для таких компаній 
видатки дотримання принципу визнання можуть досягати 10-15 % су-
марного річного вантажообігу. 

Регламент 765/2008 визначає порядок маркетингу товарів, виробле-
них в межах ЄС та імпортованих з третіх країн, з метою відповідності 
високим стандартам захисту громадського інтересу, у тому числі по від-
ношенню до здоров'я, безпеки, середовища, захисту прав споживачів. 
Споживач, який бачить Загальноєвропейське маркування СЕ на виробі, 
отримує підтвердження, що товари виготовляються відповідно до євро-
пейських стандартів. У 2000 році 28 % взаємної торгівлі промисловими 
товарами підпадало під принцип взаємного визнання.

У 1986-1992 рр. в ЄС було близько 280 регламентів щодо відкритості 
національних ринків. У певних галузях кількість пакетів норм і правил 
досягло 12 (тобто прийнято для кожної з країн ЄС у тому періоді), які 
потім замінили пан-європейськими нормами. Здійснення цих заходів 
дозволило знизити витрати на бізнес-маркетинг товарів на ринку Єв-
ропейського Союзу. Найбільше цей ефект вплинув на найбідніші єв-
ропейські регіони, які відрізнялись найбільш динамічним зростанням 
економіки. Реалізація принципу взаємного визнання виявилась най-
успішнішою в галузях, що виробляли найбільш безпечні товари. Прин-
цип взаємного визнання грає особливу роль в таких галузях, як харчова 
промисловість, виробництво електричних машин, будівельних матеріа-
лів, хімічна промисловість.

З червня 2007 року вступили в силу правила RЕАRСН (Registration, 
Evaluation, Authorization and Registration of the chemical substances) ЄС 
на хімічні продукти та їх безпечне використання. Це положення спря-
моване на поліпшення здоров'я людей і навколишнього середовища на 
базі швидкого виявлення властивостей хімічних речовин; просування 
інновацій та конкурентоспроможності хімічної промисловості ЄС. Ре-
гулювання підвищує відповідальність індустрії з управління ризиками, 
надання інформації про хімічні речовини. Основні причини, які сприя-
ли розвитку цих правил, пов’язані з великою кількістю речовин, які ви-
робляються і продаються на європейському ринку, для яких існує брак 
інформації про ризики, які створюють загрозу для людського здоров'я 
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та навколишнього середовища. Правила RЕАRСН мають бути повніс-
тю введені в силу протягом 11 років. Переваги полягають в скорочення 
кількості захворювань, викликаних отруєнням хімічними речовинами, 
на які припадає до 1 % всіх захворювань в ЄС. За оцінками, скорочен-
ня на 10 %кількості захворювань за рахунок цього положення, призве-
де до скорочення 0,1 % від загальної кількості захворювань в країнах 
Європейського Союзу, що в абсолютному вираженні відповідає збере-
женню 4500 життів, потенціальні переваги оцінюються в 50 млрд. євро 
протягом 30 років. Набуття чинності правил призведе і до витрат, які 
оцінюються у 2,8-5,2 млрд. євро (прямі і непрямі витрати) протягом  
11-15 років.

З 2010 року вступило в силу нове законодавче посилення для вільно-
го руху товарів, яке визначило інструменти для введення Загальноєвро-
пейського маркування і санкції у разі порушення норм і правил. Однак 
збереглись і проблеми, серед яких слід відзначити:

– Відсутність впевненості у важливості цього принципу. На прак-
тиці зазвичай переважну роль відіграють національні правила ділових 
і адміністративних структур, які часто застосовують національні нор-
мативи і стандарти і рідко – спільні європейські принципи взаємного 
визнання.

– Правова невизначеність масштабу регулювання даного прин-
ципу. Якщо немає впевненості стосовно товарів, що потрапляють під 
принцип взаємного визнання, більшість компаній виходить з відповід-
ності продукції національним технічним стандартам. Немає чіткого 
розподілу відповідальності між експортером та національними органа-
ми влади.

– Ризик для підприємців в іншої країни-члена ЄС, тобто підпри-
ємці-експортери не мають чіткої, комплексної інформації про доступ на 
ринок, включаючи можливість принципу взаємного визнання.

– Відсутність діалогу між національними органами влади різних 
країн-членів щодо проблеми технічного регулювання продукції. Існує 
ідея, що для цього потрібно розробити загальноєвропейський адресний 
довідник органів влади, для підприємців які прагнуть встановити кон-
такти в інших державах.

– Податки та інші заході, еквівалентні кількісним обмеженням і 
митним зборам. Мита і імпортні квоти були скасовані 1 липня 1968 року. 
Однак цей термін має не було витримано по відношенню до додаткових 
цілей, які стосувались заборони заходів еквівалентного характеру, гар-
монізації національних стандартів. Їх усунення стало основною метою 



31

ISSN 2413-9998    Ринкова економіка: сучасна теорія і практика управління. Том 17.  Вип. 3 (40) Market economy:     modern management theory and practice. Vol. 17. Issue 3 (40)    ISSN 2413-9998

для досягнення свободи руху товарів і заборони заходів, що еквівалент-
ні митним зборам. У широкому сенсі до таких заходів відносяться такі, 
що негативно впливають на імпортні товари. Або заходи, що мають по-
дібний ефект дискримінації імпортованих товарів по відношенню до 
внутрішніх. 

Таким чином суд ЄС визначив принципом, що будь-який продукт, 
що юридично виробляється і продається в країні, яка є партнером ЄС, 
має отримати вільний доступ до ринку ЄС. Країни ЄС зберегли пра-
во вжити заходів, що еквівалентні кількісним обмеженням, на основі 
загального-економічних причин, пов'язаним з національною безпекою, 
суспільною мораллю або охороною здоров'я населення, інтелектуаль-
ною власністю.

У 2007 році прийнято документ під назвою «Внутрішній ринок това-
рів: основа європейської конкурентоспроможності», в якому розробле-
но чотири ініціативи, спрямовані на стимулювання руху товарів і ре-
формування правової бази функціонування внутрішнього ринку. Вони 
включають:

1) принцип взаємного визнання, в тому числі організація Націо-
нальних контактних пунктів по товарам з метою інформування про іс-
нуючі технічні норми і правила, підвищення прозорості обміну інфор-
мацією між підприємцями для усунення непотрібних елементів контр-
олю та перевірок;

2) ринкові заходи, покликані сприяти видаленню збуту товарів, які 
не відповідають затвердженим стандартам, полегшення оцінки відпо-
відних товарів. Для цього необхідно повністю реалізувати принцип вза-
ємного визнання сертифікатів, виданих в акредитованих лабораторіях;

3) формування спільних рамок маркетингу продуктів з метою 
зміцнення процесу оцінки відповідності продукції;

4) регулювання транспортних засобів, що мають в якості країни 
походження країну ЄС. Складність цього завдання зберігається у зв'язку 
з високим рівнем бюрократії.

Велике значення в реалізації принципу вільного руху товарів має 
введення системи контролю Таблоїд для єдиного ринку, що призвело до 
зменшення на 2,1 % загального числа порушень функціонування єди-
ного ринку.

Сприяння торгівлі товарами сприяло найбільший конвергенції цін 
на продукцію аналогічні якості в окремих країнах ЄС, такі як взуття, 
одяг, алкогольні напої. До запровадження єдиної валюти євро в без-
готівкових розрахунках (1 січня 1999 року) і готівковому обороті (з 1 
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січня 2002 р.) в країнах ЄС зберігалась мультивалютність. На початку 
2013 року в євро зону входили 17 із 27 (на той момент) держав Євро-
пейського Союзу. Наявність багатьох національних валют розглядалося 
як чинник основних витрат компаній у  взаємній торгівлі, впливала на 
невизначеність в довгостроковому бізнес-плануванні.

Введення єдиної валюти євро сприяло зростанню взаємної торгівлі 
в середньому на 5-10 %. Деякі обмеження, що залишились у взаємному 
товарообігу країнам ЄС, включають в себе:

– імпортні ліцензії;
– інспекції та контроль;
– необхідність національного представництва в країні імпорту;
– національні заборони до певного ряду товарів;
– обмеження реклами;
– обмеження на он-лайн покупки.
Одна з проблем на шляху до вільного руху товарів пов'язана з по-

стійним вдосконаленням технічного рівня і якості промислових това-
рів, зі змінами смаків споживачів, технологічними інноваціями, що ви-
магає постійних змін і доповнень до законодавства і технічних норм 
і стандартів. Впливає також розвиток електронної комерції, що вима-
гає формування спільного цифрового ринку ЄС. Передбачається, що 
його відсутність викликає щорічні витрати європейських споживачів в  
500 мільярдів євро, еквівалентні 4 % ВВП. Розширення використан-
ня потенціалу Інтернету для купівлі та продажу товарів та послуг для 
нарощування взаємної торгівлі стимулює взаємний обіг. За 2004-2007 
рр. збільшилась кількість споживачів товарів і послуг через Інтернет з  
20 до 37 %. 

Одним з основних показників інтеграції є частка міжрегіональної тор-
гівлі країн-членів, що дорівнює у ЄС 64,7 % для експорту та 56,1 % для 
імпорту. У 2000-х років. каталізатором для збільшення взаємного товаро-
обігу стало прийняття загального законодавства, спрямованого на гармо-
нізацію національних положень в певних областях. Але рівня 2000 року 
досі не перевищено. Зростання експорту в треті країни є більш динаміч-
ним в порівнянні з взаємним експортом ЄС протягом 11 років. 

У середині 2000-х років розширення ЄС з 15 до 27 (у 2013 році до 28) 
держав стабілізувало динаміку індикатора зовнішньої торгівлі. Торгів-
ля товарами є потужним стимулом для зростання промислового вироб-
ництва в ЄС. Торгів та складає 25 % від загального обсягу ВВП ЄС-28. 

Товарна структура взаємної та зовнішньої торгівлі показана у та-
блиці 2.
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Таблиця 2
Товарна структура взаємної і зовнішньої торгівлі ЄС-27, 2016 р.

Джерело: складено авторами за [15].

Висновки та пропозиції. Існування єдиних стандартів у всіх держа-
вах-членах означає однакову процедуру для узгодження товару в одній 
країні, яка визнається в інших країнах ЄС. Виробникам тільки необ-
хідно гарантувати, що всі різновиди товару відповідають аналогам, що 
містяться у Директиві ЄС. Компоненти, які не відповідають закону, не 
можуть бути продані в межах ЄС, включаючи країну походження. Гар-
монізація діє як гарантія якості і безпеки продукції для споживачів. Се-
ред інших факторів, які позитивно впливають на товарний ринок, слід 
виділити глобалізацію ланцюжка поставок. Є також негативні фактори, 
у тому числі необхідність поліпшення супутньої інфраструктури у сфе-
рі транспорту та логістики.

Міжнародна спеціалізація ЄС у світовій торгівлі, як і раніше, зосе-
реджена в промисловості. В цій сфері також мають прояв певні проблем-
ні моменти, до яких слід віднести зниження конкурентоспроможності 
виробництва телевізорів, текстилю і одягу при одночасному збереженні 
сильних позицій в області виробництва високотехнологічних продук-
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ланцюжка поставок. Є також негативні фактори, у тому числі необхідність 
поліпшення супутньої інфраструктури у сфері транспорту та логістики. 

Міжнародна спеціалізація ЄС у світовій торгівлі, як і раніше, 
зосереджена в промисловості. В цій сфері також мають прояв певні 
проблемні моменти, до яких слід віднести зниження 
конкурентоспроможності виробництва телевізорів, текстилю і одягу при 
одночасному збереженні сильних позицій в області виробництва 
високотехнологічних продуктів. На частку ЄС припадає 19,5 % світового 
ринку високотехнологічної продукції; середніх технологій (24 %), тобто 
автомобілів, хімічних продуктів, промислового обладнання; серйозні позиції 
країн ЄС на ринках ресурсомістких продуктів (22,3 %), що має прояв у 
експорті їжі та напоїв, металевих виробів. Головні проблеми пов'язані з 
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тів. На частку ЄС припадає 19,5 % світового ринку високотехнологічної 
продукції; середніх технологій (24 %), тобто автомобілів, хімічних про-
дуктів, промислового обладнання; серйозні позиції країн ЄС на ринках 
ресурсомістких продуктів (22,3 %), що має прояв у експорті їжі та на-
поїв, металевих виробів. Головні проблеми пов'язані з нетарифними об-
меженнями, з якими стикаються європейські продукти на ринках третіх 
країн. За оцінками в 32 країнах діє 203 типи обмежень на європейську 
продукцію. Найбільші обмеження застосовуються до наступних євро-
пейських товарів: текстиль, шкіра, автомобілі, електроніки, техніка, ме-
талургійні вироби, кераміка, вино, фармацевтична продукція.

Конкурентні переваги країн ЄС у галузі високих технологій дещо 
знизилися. Країни мають високий рівень різноманітності у галузях 
спеціалізації. У галузі промисловості найвищу порівняльну перевагу 
має Німеччина, Ірландія, Італія. Нові члени розширили джерела над-
ходження напівфабрикатів. 

Створення внутрішнього ринку та економічного та валютного союзу, 
розширення Європейського Союзу мають стимулювали поглиблення 
інтеграційних процесів. Але в останні роки темп європейської інтегра-
ції сповільнився. Частка ЄС у світовій торгівлі знижується у порівнянні 
з іншими провідними глобальними торговими контрагентами. 
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ФОРМИРОВАНИЯ ЕДИНОГО РЫНКА ТОВАРОВ 
СТРАН ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА: ЭВОЛЮЦИЯ И 
ПОСЛЕДСТВИЯ ЛИБЕРАЛИЗАЦИЯ 

Общий рынок стран Европы создан на основе Римского договора, согласно 
с положениями которого в границах Европейского Содружества должны быть 
сформированы возможности для свободной торговли в сфере движения товаров. 
Такой шаг позволил создать мощный фундамент для формирования общую экономику, 
однако, как в любом движении к интеграции, формирования единого ринка товаров 
сопровождалось определенными проблемами. Это сложная сфера, которая требует 
согласования политики стран в разнообразных направлениях, охватывая вопросы 
физических и фискальных барьеров в торговле товарами, технических норм, налогов 
и мероприятий, эквивалентных количественным ограничениям. Именно потому, 
хотя сегодня считается, что общий рынок товаров ЕС уже сформировался, остаются 
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нерешенные вопросы, которые требуют разработки дополнительных нормативных 
документов и согласованной политики между правительствами стран ЕС. 

Ключевые слова: Европейский союз, европейская интеграция, единый 
рынок товаров.  
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FORMING THE SINGLE PRODUCT MARKET OF 
EUROPEAN UNION COUNTRIES: EVOLUTION AND 
CONSEQUENCES OF LIBERALIZATION

Single product market of European Union countries was created at the basis of 
Rome Treaty, according to which within the borders of EU the possibilities for free product 
trade have to be formed. Such step allows creating the powerful background for the future 
economics. But nevertheless, like any move towards integration, formation of single prod-
uct market has been accompanied by a number of problems. This is a difficult sphere, which 
requires different countries’ politics harmonization at the different directions, covering the 
issues of physical and fiscal barriers, technical norms, taxation and other quantitative re-
strictions. That’s why, although it is assessed, that the European single product market 
has been formed already, there is a number of unsolved questions, which need developing 
additional regulatory documents and coherent policy between European Union countries.          

Key words: European Union, European integration, single product market.
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